



狗年话狗

小黑

吴瑛

小黑是我们对面驾校收留的一只流浪狗。顺丰的露露侠说：“这狗很有趣。每个学员都会逗它。它每天跟着校长后面寸步不离。”

校长的朋友圈贴了一个小视频，小黑半蹲在路边，脸朝北，远远地看到校长车来了，眼睛顿时瞪大，跳起整个身子撒腿迎向车子。校长减下车速，小黑在车子旁扭动屁股，直到校长下车，小黑立刻扑进怀里，各种撒欢。校长配文字：无论寒冬酷暑无论刮风下雨，永远的守望……我当时看了，就觉得不可思议。狗我们家养得多了，无非就是看家护院，吃点剩饭剩菜，最后睡在门口。且由于我在20岁生日那天，被邻居家狗咬了一口，导致我多少年来看着狗都绕道走。

后来在微信里买衣服。校长夫人就是做服装的。夫人差校长送过几次衣服，我们都唤她为“大姐”，因此就唤校长为“姐夫”。姐夫每次来，都会带着小黑。我内心有点抗拒，就跟姐夫说：“你送到楼下就好，我下来拿。”

我以为，我对小黑有这么深的敌意和戒备，肯定不会有任何交集。结果某一日，我骑着自行车来上班，快到店铺时，忽然看到一个小身影，是小黑。它居然跟在我车子后面，撒丫子欢跑。我一个讨厌狗的人都能读懂它的欢快。看它跟在我后面跑得直喘，我有些不好意思，脚点地停下了车，唤它：“小黑？”它走过来，快乐地摇摇尾巴，

我摸摸它的头，它扭动屁股。我拿下包包，又翻着车篮，却并没有找到可以给小黑的吃食。抱着内疚到了店铺，我直接下楼，到楼下仓库看有没有适合狗吃的东西。楼下是个很大的批发库房，经营很多超市零食，却唯独没有适合狗吃的东西。我返回店铺，跟店员们讨要。店员丹丹带了鸡腿，我剥下炸过的鸡皮，用面纸包着，骑上小车，打算去喂小黑。可是我找了很久，都没遇上小黑，只得重新返回店铺。有了这次的经验，我怕自己再愧对小黑的友好，就特地买了两包火腿肠放包包里。记不得我喂到第几根火腿肠时，小黑已经跟我亲热非常了。双12那天，我忙得心口都疼。小黑看到店铺有那么多人，楼上楼下，开心地奔跑不息。大家中午没空吃饭，就订了我姐那里的盒饭，我姐那边也忙得不可开交，她打电话说：“我实在腾不出手，你能不能开车自己来拿？这样我忙完了帮你包装。”我拿了车钥匙奔下楼，小黑比我先到，它毫不客气地爬到我的副驾上，我瞧瞧它，真有几分恍然，副驾上的它，泰然自若，除了不会说话，和小孩子有区别吗？

没想到小黑坐车坐出了瘾，它

常常会寻找机会来看我。婆婆年事已高，公公走了后，我们做晚辈的就轮流赡养她。这次轮到我们了，我从店铺开车去接婆婆，小黑“噌”地跑了出来。我打开车门，它就蹿上去坐在副驾上，又乖巧地坐到后排去。我说：“小黑，今天要去接奶奶，带你兜一圈，咱就下来。”小黑腰杆挺得笔直，像是听懂了。开了没一会儿，我又怕它不认识回家的路，说：“小黑，咱们下来啦。等我回家，再带你转。”我下来，打开车门，招手唤它下车，结果它赖在原地不动。我打开后车门，它就跳到副驾上，我打开前车门，它就蹿到后面，总之就是不肯下车。我很无奈，“好吧！咱们去接奶奶！”

有了小黑的陪伴，回乡的路，还真不长。到了奶奶那里，小黑撒开脚丫飞奔，绿油油的大蒜田里，她黑色的身影，小小的，却闪耀。我有点担心，它被喂养得太好，毛色油黑发亮，万一被别人抓走，我就没法交代了。所以午饭都没敢吃，带上小黑和奶奶就立即返程了。

那是我们相处最长的时间。回头经过驾校时，我把它放下，以为还会像上午那样，需要一番动员，哪知道人家过足了瘾，车门刚开，人家就

爽爽快快地跳下车子，一溜烟进了校长的家，连头都没有回。我没有像养宠物的人那样，心肝宝贝地唤它，也不会像别人那样，爱得一刻不离，恨不能生生死死都在一起。只是心底的某根弦，不时地会被小黑拨动，会有回响声。那颗在尘世间，奔忙得快刀枪不入的内心，会因为一只狗，柔软濡湿下来。

今天又是下班的时候，疲惫得很。44箱钢笔盒，加17箱钢笔，物流放在楼下就走人，我只能自己一箱箱搬到楼上码好，正想回家好好休息。刚走出店门，小黑就来了。我边跑边说：“小黑今天不许上车呀，我要回家了。”

小黑缠在我脚边，摇尾欢跳。我快速地上车，就在要关上车门的刹那，它的小脑袋挤了进来，汪着清泉般的大眼睛讨好地看着我，我漫不成军，敞开车门，座椅朝后调调，小黑快乐地挤了进来，跳到副驾，又跳到后排。我发动车子：“说好了啊，就坐一会儿！”

一会儿，再一会儿，我在路上，几次动员它下来，它会后排跳到前排，就是不下车。无奈之下，咬着牙：“还讲不讲理了？好吧，说好了，再兜两圈就回家！”就见我的小白马，马路那段，南来北往地兜了不知道几圈，再经过小黑的家门口时，打开车门，人家愉快地下车了，小小肥拙的身影很快淹没在夜色中，而我，发动车子，继续回家。



狗年说狗

尤敬东

世事如棋，白云苍狗。踏进丁酉腊月，说话间，就是戊戌狗年了。有副老对联写得好：历添新岁岁，春满旧山河。辞旧迎新之际，聊一聊关于狗的话题，就算卖它一回狗皮膏药。

狗与人类最为亲近。狗是六畜之一，牛马羊豕鸡犬，狗排行老么，其直接经济价值最低，之所以还能排上一席，大概是狗的使用价值。狗是人类最早驯养的家畜之一，与人类的亲近程度最为紧密，“狗吠深巷里，鸡鸣桑树颠”，陶渊明笔下就记载了这样怡然自得的田园生活场景。狗的嗅觉、听觉和视觉远胜于人类，人类便驯养狗用来看家、打猎、看家护院，于是诞生了看门狗、牧羊犬、导盲犬、警犬等职业犬。民谚里有狗不嫌主贫，以赞扬狗的忠诚；汉语中则有走狗、鹰犬、狗仗人势、狗咬吕洞宾等贬义词，恰恰说明了狗与人类关系的多变和紧密。仙界也不例外，《西游记》中二郎神的有只哮天犬，更是机灵百巧、忠诚无双。因为与人亲近，人对狗的情感很是微妙，明知狗眼看人低、狗嘴里吐不出象牙，但打狗还得看主人，这已经成为中国传统文化中人际交往的一个潜规则；至于狗拿耗子，更是对狗性的明贬实褒。

狗是吉祥的象征。狗在十二生肖中排行第十一。据说，属狗的人，聪明机敏，为人率性，有行侠仗义之心，人恒爱之。司马相如乳名犬子，后人效之都把爱子称为犬子，因而打造出中国文化中一张独特的自谦名片。现代人更为直截，干脆取名狗剩、狗不理，图个健康成长。吉祥狗不满足凡间受宠，似有成佛之意。历代玉工用玉石雕琢生肖狗作挂件，以保佑缘主智慧通达，烦恼消尽，逢凶化吉。狗的叫声旺旺，常常用作吉祥语，喻百事兴旺。古籍敦煌民俗中还有狗尿狗屎预兆吉祥的记载：狗来尿人门户，三日之内有庆贺之事。元旦

旺旺！旺旺！



刘卫兵 画

文物赏玩

这是“荣一阁”收藏的一对白底彩绘瑞犬纹赏瓶。瓶身莹润通透、光洁如玉，彩绘出自著名宫廷画家郎世宁传人之手。画面上的狗昂首垂尾，欲动又止，炯炯有神的目光似利箭注视着前方，腿长身细，劲瘦有力，肌肉筋骨具有逼真的质感，整洁、喜庆的毛茸细腻而有光泽，尾部、四爪、口鼻都彰显着力、劲和美，那气定神安的姿态透露着非凡的气质。让我们共同分享这对陶瓷藏品中“玉犬献瑞福民居”的美感吧！



狗年送福

邹进

年糕的香味，袅袅飘上天宫
二郎神一个喷嚏，惊醒了哮天犬
从迢迢银河洒水而来
早早接过金鸡交付的年华
崭新的一年，喜庆登场
新年，无论怎样奔跑穿越
鸡犬相闻的场景，总与村庄有关
十二种动物各显其能，而狗
成为唯一的主角，点头与摇尾

皆为尊主的表态
何为忠诚？狗最有发言权
而我能做的，就是以感恩的文字

喂养你的聪明
稻花香里，又是一个丰年
在风调雨顺的早晨，揣着愉悦

去猜测狗年的愿景，便可收获
满满的欣慰
门神换了一年又一年
其实守家并不靠谱，远不如
一只狗的蹲守，一连串的汪汪声
不仅吓跑了窃贼
还迎来了一个美好祝福
所有事情，全在嘹亮的犬吠中
篝火一般越来越旺